

ПОЗДРАВЛЯЮ КОЛЛЕКТИВ РЕМОНТНО-СТРОИТЕЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ С ПРОФЕССИОНАЛЬНЫМ ПРАЗДНИКОМ!

На заводе много построено, отремонтировано вашими мастеровитыми руками. Каждая профессия достойна почёта. Выражаю коллективу благодарность за верность заводу.

Желаю не останавливаться на достигнутом, умножать традиции, держать планку качества. Желаю крепкого здоровья, счастья, успехов и всех житейских благ!

Председатель Совета директоров Ефим Моисеевич ГРИШПУН

ТАМ, ГДЕ ЗАПАХ СОСНЫ И БЕРЁЗЫ

В стороне от товарных цехов располагается производство, без которого невозможно отправить потребителям готовую продукцию. Это участок лесопиления и тары ремонтно-строительного управления.

Коллектив здесь небольшой, каждый, как сказал мастер Сергей Акулов, на своём месте незаменим. Это станочник-распиловщик Радик Гарифуллин, сборщики изделий из древесины Юрий Долинов, Константин Почиталин, Александр Солонин, подсобный рабочий Аркадий Земов, которому нынче, как и Р.Гарифуллину, было присвоено звание «Ветеран труда завода». Пока в отпуске Евгений Лукьянов и Виталий Ломовцев, справляться с планом приходится в меньшинстве. В команде также трудятся слесарь-ремонтник Олег Бажуков, электромонтёр Винер Гумеров, водитель автопогрузчика Эдуард Иренский.

Утром вторника доски уже были распилены

на требуемые размеры, сборщики приступили к изготовлению щитов, из которых потом будут сколочены ящики. Выстрелы пневмопистолетов, которые звучали то в унисон, то вразнобой, были слышны далеко за территорией данного производства. Упаковку ждут в товарных цехах.

- Был период, когда приглашали на помощь буксир из других подразделений, - сказал мастер. - Теперь с имеющимися объёмами справляемся сами. Работа у нас бригадная. Выручают навыки, старательность, чувство ответственности за общий конечный результат.

С Сергеем Васильевичем прошли по участку. Запах дерева здесь повсюду. Доски большей

частью – из хвойных пород деревьев, но есть и из лиственных. Одно время были небольшие проблемы с обеспечением материалом, сейчас вопросов нет. «Только рабочих рук не хватает, - в голосе собеседника слышу ноты беспокойства. – Новички у нас не задерживаются. Физического труда много. Спасибо коллегам, которые остаются в нашей профессии долгие годы. Среди самых опытных – Радик Гарифуллин. Классный специалист, который работает с высочайшим качеством. Аркадий Земов за четверть века стажа на заводе был и рамщиком, и сборщиком, а выйдя на заслуженный отдых, остался разнорабочим. На его плечах – выгрузка, загрузка, уборка территории. В общем, на хозяйстве он. О каждом из бригады – только хорошие слова».

Продолжение на 2 странице



Юрий Долинов.



Олег Бажуков.



Аркадий Земов.

ВОДА, ВОЗДУХ, ОСВЕЩЕНИЕ – ПОД КОНТРОЛЕМ

ВАЖНОЕ ЗВЕНО

Специалисты санитарно-эпидемиологической лаборатории службы промышленной безопасности, охраны труда и экологии ежедневно держат под контролем факторы, определяющие условия, в которых трудятся заводчане. Любые отклонения от нормативов или предельно допустимых концентраций – повод к незамедлительным действиям по исправлению ситуации.

С утра в понедельник лаборант химического анализа санитарно-экологической службы Александра Булатова отправилась во второй огнеупорный цех, на участок производства корундографитовых изделий. Её задача – замерить химические показатели воздуха. Взятые на месте с помощью воздухоотборного прибора пробы в лаборатории будут проведён детальный анализ, сделано заключение.

Мастер Ольга Рублёва уточнила, что работа лаборантов строится согласно утверждённому на текущий месяц графику. В июле проверяли состав воздуха на участке производства кварцевых изделий в первом цехе. Были выявлены небольшие отклонения от предельно допустимых концентраций, которые лаборант зафиксировала в итоговом протоколе.

В таких случаях подразделения приступают к выявлению причины и её устранению. Они бывают разными – не сработала вентиляция, засорился фильтр, не открыли для проветривания ворота, отступили от поливочного режима... Вопрос снимается после повторного заме-



Слесарь-ремонтник Павел Ныркoв.

ра, подтвердившего, что все показатели воздуха – в норме и нет никаких сторонних примесей.

А вот при анализе воздуха на рабочем месте термиста механолитейного цеха во время закалки пластин в соляной ванне повторных замеров лаборанту не потребовалось. Здесь вредные вещества не



Ведущий инженер-эколог Андрей Федоровцев и ведущий инженер-конструктор ПКО Алексей Шестаков.

превышают предельно допустимых норм, вентиляция справляется со своей функцией.

Под контролем службы – другие показатели. Лаборант химического анализа Вера Барыкина проверяет все питьевые точки в подразделениях, а также – качество сточных вод. В норме должен быть микроклимат на каждом рабочем месте – температура воздуха, освещённость. Специалисты СЭС во время проверок отмечают, в какой спецодежде трудится человек, пользуется ли средствами индивидуальной защиты.

Александра Булатова сказала, что за последнее время в этом плане многое изменилось в лучшую сторону. К примеру, на участках, благодаря светодиодным лампам, стало светлее, там где ещё недавно люди жаловались на жару, установлены вентиляторы, кондиционеры. Конечно, не всё в этом плане ещё сделано, работа продолжается. Ольга Рублёва подтвердила, что бывают звонки из цехов: «Приходите, посмотрите, зафиксируйте», на которые специалисты оперативно реагируют.

Ольга Ивановна и её коллеги

ТАМ, ГДЕ ЗАПАХ СОСНЫ И БЕРЁЗЫ

Продолжение. Начало на 1 странице.

Мастер показал станочный парк подразделения. Здесь несколько поколений деревообрабатывающих торцовочных станков, начиная с шестидесятих годов. Есть совсем «старичок», который всё ещё работает, но уже не соответствует требованиям охраны труда. В числе «ветеранов» и другой долгожитель – станок продольного пиления. Когда за оборудованием такой присмотр, как здесь, то оно служит долго и надёжно.

За работой увидели слесаря-ремонтника Олега Бажукова. В эти дни он занимается подготовкой кран-балок к зиме, на очереди – проверка отопительной системы.

Среди длинных рядов готовых ящиков не заметила другой разновидности тары – поддонов. Сергей Васильевич пояснил, что теперь почти все поддоны делают в Слободе, часть ящиков, точнее – щиты для их сборки, тоже планируется

изготавливать там же, в частности, для изделий КРТВ.

Деревообработчики участка лесопиления и тары продолжают обеспечивать упаковкой подразделения по производству кварцевых и корундографитовых изделий, обжиговый во втором огнеупорном цехе. Разновидность её широкая, рост сборщиков зачастую ниже высоты некоторых ящиков. Так что, мужчинам приходится довольно сложно справляться с заданием. Помогают сноровка, наработанные годами навыки, иногда – изобретательность.

Вся тара изготавливается по чертежам, в которых заводские проектировщики учитывают требования потребителей. Понадобились заказчику более года назад металлические замки на упаковке, сделали. Попросили металлурги усилить поддонную часть ящика – нет проблем, сделать стенки более плотными – пожалуйста.

Из-за того, что материал лежит под открытым

небом, он частично теряет товарный вид. Как говорится, на ход машины это не влияет, но приятно-поставщику такое не к лицу.

«Все знаем, что встречают по одежке, – продолжил Сергей Васильевич, остановившись возле нескольких потемневших досок. – Имидж завода – прежде всего. О необходимости навесов давно говорим, но пока не услышаны. Не сдвигается с места и давняя проблема с наружным освещением. При каждом комплексном обходе напоминаем комиссии об этом, однако результата – ноль».

В голосе мастера и настроении некоторых рабочих невозможно было не почувствовать беспокойство за своё производство.

Сегодня мастер по традиции поздравит свой коллектив с Днём строителя, поблагодарит за труд. В канун профессионального праздника здесь будут говорить о загрузке, планах в надежде, что все они исполнятся.

знают производство, разбираются в технологиях, что им очень помогает в повседневной работе. У мастера – многолетний опыт, полученный во время работы в центральной заводской лаборатории, техник-технолог по профессии Александра Булатова ранее трудилась в службе контроля качества – на прессформовке, отделениях участка подготовки сырья для огнеупорных производств, во внешней приёмке, экономистом во втором цехе. «Так что, все ходы-выходы знаем, – улыбается молодая женщина. – Немного только на помолу плутаю. Но это только пока».

Слесаря-ремонтника Павла Ныркова, кажется, ночью разбуди, всё расскажет об аспирационных установках, за состоянием которых он следит много лет, их расположении, особенностях. Павел Викторович выходит на место, снимает динамические характеристики с АУ – скорость движения воздуха, его объём, сравнивает выбросы в атмосферу с нормативом. Если фиксируются какие-либо несоответствия, проводятся обследование и наладочные работы.

Аспирационных установок на заводе – большое количество. Только на участке бокситомагнезиальных огнеупоров первого цеха их – более двадцати, на производстве неформованной продукции – семь. За самочувствием всех систем смотрят опытные профессионалы – Павел Нырков и ведущий инженер-эколог Андрей Федоровцев.

Андрея Валерьевича увидела в кабинете вместе с ведущим инженером-конструктором ПКО Алексеем Николаевичем Шестаковым. Они обсуждали, по всей видимости, очередную совместную идею. В предположении не ошиблась, так и есть.

«Работаем над проектами по замене старых систем аспирации, –



Лаборант химанализа Александра Булатова и мастер Ольга Рублёва.

подтвердил Андрей Федоровцев. – Будем полностью уходить от очистки водой. Шлам, собираемый таким способом, в производство не возвращается, ему уготована судьба оказаться в отвалах. Изменить ситуацию должна разработанная нами конструкция фильтров-картриджей, которые полностью заменят прежние системы СовПлим, до недавнего времени приобретаемые заводом на стороне. Наши фильтрующие элементы в разы дешевле, срок эксплуатации длиннее, а изготавливают их в МЛЦ.

Первый такой фильтр смонтирован на участке производства кварцевых изделий, он успешно выполняет свою задачу по очистке воздуха. Несмотря на некоторые шероховатости, устранением которых сейчас занимаемся, получили от цеховиков хорошие отзывы о

функционировании установки. Во всём, что касается автоматической части системы, помогают специалисты ЛАСУТП.

Мокрые циклоны на предприятии ещё есть, так что дел достаточно. На участке неформованных огнеупоров, например, предстоит полностью освободить от воды четыре вытяжные системы».

Это значит, большее количество дорогостоящего сырья будет возвращаться в технологию, существенно снизятся запылённость и выбросы в атмосферу. С тем, что это серьёзная рационализаторская заявка, ни Андрей Федоровцев, ни Алексей Шестаков со мной не согласились, практически одновременно заявив, что в этом заключается их профессиональная обязанность. В таком случае, свои обязанности они выполняют с высокой ответствен-

ностью, по-хозяйски, с творческой жилкой.

Ведущий инженер-эколог рассказал о других направлениях работы и ближайших планах. Закончен монтаж вентиляции на двух аспирационных установках участка производства бокситомагнезиальных огнеупоров в первом цехе. Сделана кабина дробильщика на большой щёковой дробилке УПБМО, в результате чего удалось добиться ожидаемого результата – снижены запылённость, шум и вибрация на данном рабочем месте.

В отделении плавки кварцевого стекла УПОКИ установлена вентиляция в переделе загрузки биг-бэгов. В небольших осадительных камерах, разработанных в стенах санитарно-экологической лаборатории, теперь скапливаются крупные частицы пыли и не забивают воздуховод. Здесь же планируется заменить старую аспирацию, поставить фильтры.

Следующая работа предстоит на участке дробления, сортировки и обогащения кварцевого рудника. Уже подана заявка в проектно-конструкторский отдел. Сейчас экологи занимаются в отделении мертелей помольного участка второго огнеупорного цеха. Системы АУ-2 и АУ-4 уже разработаны в чертежах, на очереди – аспирационная установка под номером один.

Слушала Андрея Валерьевича и вспоминала интервью с председателем Совета директоров Ефимом Моисеевичем Гришпуном, в котором он сказал, что люди у нас на заводе талантливые, равнодушные. Помню, даже в заголовке газетного материала вынесла слова Ефима Моисеевича «Есть пророки в своём Отечестве». Встреча со специалистами санитарно-экологической лаборатории службы промышленной безопасности и охраны труда – ещё одно тому подтверждение.

РАБОЧИЙ МОМЕНТ

По результатам декады

Коллектив участка формованных огнеупоров первого цеха успешно справился с производственной программой июля и без отставания от плана трудится в августе.

Начальник участка Дмитрий Гордынский привёл производственную статистику прошлого месяца. Сменами УПФО было сделано и отправлено потребителям 18 тысяч 240 плит и почти 350 тонн диносокварцитовых блоков. Готовая продукция главным образом предназначалась для металлургов Надеждинского завода и Западно-Сибирского комбината.

Августовская загрузка этого участка выше предыдущей. Плит требуется сформовать более 25 тысяч штук, блоков – 408 тонн. Первая декада месяца завершена, основные показатели выполнены. С обеспечением шихтой для диносокварцитовых блоков, со слов Дмитрия Юрьевича, проблем нет. Сырьё поступает с помолы второго цеха согласно заявкам. А вот рабочих рук на такие объёмы не хватает.

«Люди работают меньшим составом, выполняя поставленные задачи, – сказал начальник участка. – Каждый в нашем коллективе трудится с высокой ответственностью, полной отдачей, за что всем – огромное спасибо. Коллектив приступил к выполнению плана второй декады августа».

Подтвердили компетенцию

8 августа вышел приказ федеральной службы по аккредитации министерства экономического развития Российской Федерации о подтверждении компетентности открытого акционерного общества «Первоуральский динасовый завод», аккредитованного в области обеспечения единства измерений для выполнения работ и (или) оказания услуг по поверке средств измерений.

Управлению федеральной службы по аккредитации по Уральскому федеральному округу приказано внести сведения о подтверждении компетенции в реестр аккредитованных лиц.

Заводская центральная лабора-

тория метрологии одной из немногих в стране в 1998 году получила аккредитацию на проведение поверки средств измерений.

ЦЛМ подтверждает свою компетенцию с установленной законом периодичностью. Предшествующая процедура была в 2021 году. Она завершилась успешно. Метрологи не просто подтвердили свой высокий профессионализм, а ещё смогли расширить область аккредитации по поверке средств измерений.

В этом году коллективом лаборатории тоже проделана большая работа. Подробнее – в интервью с начальником ЦЛМ Еленой Демидовой в следующем номере газеты.

Алла ПОТАПОВА

19 поручений президента



Проект «Книжные маяки России»

Региональная система образования в объявленный президентом России Год педагога и наставника, продолжит развитие в соответствии с поручениями главы. Областным Минобразования в этом году ведётся работа по исполнению 19 поручений президента России Владимира Путина, которые связаны со строительством и капитальным ремонтом школ, поощрением педагогов, доступностью дошкольного образования.

В 2023 году в регионе откроется семь новых школ, где будет создано 6185 дополнительных мест для обучения детей. Современные образовательные учреждения появятся в Екатеринбурге, Серове, Верхней Пышме, Красноуфимском и Белоярском районах. Одна из них – гимназия № 40 в уральской столице примет учеников уже 1 сентября. Строительство этой школы находится под контролем главы государства, при этом областным властям благодаря усилиям губернатора Евгения Куйвашева удалось сдать готовый объект на год раньше срока.

К концу года планируется достроить ещё одну школу в Екатеринбурге – школу № 41, которая также возводится по поручению президента. Срок сдачи объекта – январь 2024 года. Однако строители перешли на круглосуточный режим работы, также усилена логистика поставок материалов и оборудования – делается всё возможное, чтобы в декабре школа смогла открыться.

«Мы учитываем все миграционные процессы – в Екатеринбурге с каждым годом растёт количество жителей и появляются новые районы. Сегодня именно здесь отмечается самое большое наполнение классов. Поэтому и образовательных организаций здесь будет построено больше – только в этом году планируем открыть три новых. Но и в отдалённых районах, для которых характерны малокомплектные образовательные учреждения, также строятся новые школы. Например, в Красноуфимском районе готовится к открытию школа на 150 мест», – проинформировала первый заместитель министра образования и молодёжной политики Свердловской области Нина Журавлёва в ходе совета депутатов Законодательного Собрания области и органов местного самоуправления.

Вопрос доступности образования, прежде всего, в отдалённых территориях решается, в том числе и за счёт обеспечения школ области современным автобусным парком – в 2023 году муниципалитеты области получат 23 новых школьных автобуса.

Организация качественного и полноценного питания школьников – один из приоритетов системы образования области. Все ученики с первого по четвёртый класс получают горячее питание в школах бесплатно. На обеспечение малышей школьными обедами в 2023 году направлено 2,9 миллиарда рублей из консолидированного бюджета. При этом, к контролю качества детского питания, популяризации полноценного питания и в целом здорового образа жизни подрастающего поколения всё больше привлекаются и родители. Областным Минобразования вместе с местными властями планомерно обновляются школьные пищеблоки. В текущем 2023 году планируется заменить кухонное оборудование в школах 58 муниципалитетов.

Важное значение имеет привлечение в систему образования педагогических кадров и поощрение учителей. По поручению президента Владимира Путина с 1 сентября 2020 года учителя получают ежемесячное денежное вознаграждение в размере пяти тысяч рублей за классное руководство. В этом году на эти цели направлено 2,2 миллиарда рублей из федерального бюджета. Такую же выплату получают педагоги системы среднего профессионального образования – для этого бюджетом предусмотрено в 2023 году свыше 300 миллионов рублей.

Ключевым показателем качества региональной системы образования является доступность дошкольного образования для детей в возрасте от 1,5 до 3-х лет. Главой государства и нацпроектом «Демография» обозначен срок достижения стопроцентного результата к 2024 году. Свердловской области удалось уже к 2023 году обеспечить всех детей этого возраста местами в детских садах.

Среди поручений президента России – создание школьных спортивных клубов в муниципальных образованиях. Сегодня такие клубы действуют в более чем тысяче свердловских школ, что составляет почти 97 процентов от количества общеобразовательных организаций области.

Участники первой в России книжной экспедиции в рамках проекта «Книжные маяки России» прибыли 7 августа в Екатеринбург. Писатели, библиотекари, издатели, блогеры и деятели культуры превратят последний летний месяц в «читающий август». С 1 по 20 августа на «книжном» поезде они провезут культурную программу, направленную на популяризацию чтения и литературы, через всю Россию – от Санкт-Петербурга до Владивостока.

Более 1,6 миллиона жителей Свердловской области – активные пользователи библиотек. Библиотечный фонд региона – около 15,5 миллиона экземпляров, из которых 98 процентов составляют печатные издания. Ежегодно из библиотечных фондов выдано более 20 миллионов экземпляров документов на различных носителях. Особенно привлекательными для уральцев, в первую очередь для молодёжи, становятся библиотеки, модернизированные в рамках национального проекта «Культура». В настоящее время в Свердловской области от-

крыты 19 модельных муниципальных библиотек, которые предлагают современные услуги с использованием мультимедийного оборудования.

На пути следования этого книжного поезда уральская столица стала пятой остановкой.

«Мы искренне рады приветствовать «Книжные маяки России» на гостеприимной уральской земле, на земле читающей и пишущей. Надеюсь, наше общение пройдёт очень плодотворно, интересно, оставив у гостей и хозяев долгие прекрасные воспоминания», – обратилась к гостям первый заместитель министра культуры Свердловской области Юлия Прыткова в ходе торжественной встречи участников проекта.

Свердловская область – один из лидирующих литературных регионов страны, в котором ежегодно реализуется множество интересных издательских, библиотечных, читательских проектов, ориентированных на популяризацию книги и содержательного, полезного чтения.



Обращение главы города к землякам

Уважаемые первоуральцы! На протяжении нескольких лет в городе реализовывалась программа «Первоуральск Преображение», которая стала импульсом для масштабных городских изменений в планируемой долгосрочной перспективе.

Проект был заложен ещё в 2019 году, за этот период появилось множество городских пространств, таких как Площадь Победы, реконструкция проспекта Ильича, модернизация Корабельной рощи, благоустройство улицы Ватутина и набережной Нижне-Шайтанского пруда. Большие изменения коснулись ЖКХ и медицины, образования, культуры и спорта.

Сегодня мы представляем новый виток развития города, участие в котором сможет принять каждый житель Первоуральска.

Мы хотим создать удобный, красивый, безопасный, зелёный, современный, цифровой город, в центре которого – человек. Для этого разработали программу развития города «Первоуральск для тебя», которая обобщает накопленный опыт, точное понимание проблем и потребностей города.

Мы приглашаем каждого жителя Первоуральска принять участие в этом важном и необходимом процессе. Вместе мы сможем создать город, который будет отвечать всем нашим потребностям и ожиданиям.

Земляки, подключайтесь к обсуждению и предлагайте свои идеи!

Оставить предложение в проект программы «Первоуральск для тебя» можно на сайте
<https://pervouralsk-dlya-tebya.prvadm.ru>.



Ольга САНАТУЛОВА

«ШАХМАТНАЯ ПАРТИЯ» ЛОКОМОТИВНОЙ БРИГАДЫ

ПРОФИ

Приближение к депо тепловоз огласил гудками. Время обеденного перерыва. Стоп, машина! Спрыгнув с подножки, в комнату отдыха направляются машинист Александр КАДЫШЕВ, его помощник Сергей МИХАЙЛОВ и стажёр Сергей СТРЕКАЛОВ. Пятничный день для коллектива железнодорожного цеха был особенным. В канун профессионального праздника на утренней разрядке звучали поздравления и тёплые пожелания. Сергей Михайлов был отмечен заводской Почётной грамотой. Напарники рады за своего коллегу.

- По семейным обстоятельствам я увольнялся с завода, но при первой возможности, в 2021 году вернулся в железнодорожный цех, - начал наш разговор Сергей Давыдович, назвав этот шаг своим «вторым пришествием на «ДИНУР», где прежде проработал семь лет помощником машиниста. - Предприятие знаю, многих людей - тоже, пути известны. Тепловозы, рельсы, стрелки, перегоны... Это моя профессия, которую люблю.

Когда-то Сергей Михайлов учился от завода в областном центре, сейчас стажирует молодого коллегу Сергея Стрекалова. Опытный помощник машиниста отмечает старательность тёзки, стремление во всём разобраться, до всего дойти самому, ему по душе железнодорожная техника. Сергей, как и его наставник, начинал трудиться в ЖДЦ путейцем, потом освоил управление дрезиной, в начале этой недели он готовился к экзамену.

- Что входит в мои обязанности? - переспросил Сергей Давыдович. - Ответ - в названии профессии. Моя задача - помогать машинисту тепловоза. В начале и в конце смены необходимо проверять состояние техники, правильно составлять вагоны, проводить их сцепление, знать, сколько и куда их поставить, откуда забрать. Когда едем на станцию, по всем правилам я должен находиться в хвосте состава. Бывает, по двадцать пять вагонов тянем на «Подволошную». На одном перегоне можно набрать скорость, на другом - сбавить, есть участки, где приходится остановиться. Общаемся с машинистом по радию. Железная дорога - зона высокой опасности. Помогаю, когда машинист меняет тормозные колодки. Вместе справляемся с небольшими ремонтами. Александр Николаевич Кадышев - железнодорожник опытный, профессионал, классно работать под его началом.



Машинист Александр КАДЫШЕВ (в центре), его помощник Сергей МИХАЙЛОВ (слева) и стажёр Сергей СТРЕКАЛОВ.

Александр Николаевич водит тепловоз больше двух десятков лет. До этого два года трудился грузчиком в ЖДЦ. Закончил в Екатеринбурге курсы повышения квалификации, поработал помощником машиниста рядом с опытным Сергеем Кочевым. Достойный преемник ответственный, внимателен, всегда собран, умеет быстро сориентироваться в любой ситуации, которую преподносит железная дорога. В другой профессии и на другом заводе Александр себя не представляет.

Моё знакомство с Александром Кадышевым состоялось после съёмок сериала «Золото Лагина», проходивших в том числе и на нашем заводе. Перед машинистом тепловоза была поставлена задача - проехать на максимально высокой скорости определённый отрезок дороги. При обычной 20-25 километров в час удалось разогнаться до 35-ти, хотя режиссёр просил сорок. На территории предприятия, где длинных прямых путей нет, это невозможно.

Снимали за лесопилкой, в районе заброшенного моста, где много деревьев. В кино это показывают как тайгу (сериал с успехом идёт по каналам центрального ТВ).

Те съёмки Сергей Николаевич вспоминает как

счастливую и редкую удачу. Локомотивная бригада, как правило, выполняет каждодневную работу, без которой невозможно представить заводской производственный ритм. В начале смены диспетчер даёт задание. Что забрать со станции, к какому складу поставить пустые вагоны, откуда вывезти - с готовой продукцией. Тут важно правильно определиться с логистикой. «Вариантов, как в шахматной партии или игре в «Пятнашки», много, - поделился Сергей Давыдович Михайлов. - Стараемся так построить свой маршрут, чтобы за одну поездку выполнить две-три операции. Там взяли, тут переставили, по пути завезли. Рационально, и меньше времени уходит на манёвры. Главное - результат».

Беседуя с героями этой фотографии, обратила внимание на некоторые вещицы, по которым любой поймёт, что эта комната отдыха железнодорожников. На полке - забавные фигурки проводницы поезда и железнодорожника в форме и фуражке. На стене - оригинальные часы в виде паровоза, стрелки на которых приближались к концу обеденного часа.

Алла ПОТАПОВА

ОФИЦИАЛЬНО

Увеличен размер компенсации

Региональный стандарт стоимости жилищно-коммунальных услуг утверждён во второй раз в 2023 году решением правительства Свердловской области. С 1 июля размер компенсации стоимости жилищно-коммунальных услуг в муниципалитетах Свердловской области увеличен на 3-4 процента в зависимости от действующих жилищно-коммунальных тарифов.

- Рост компенсации обусловлен ежегодным повышением ставок платы за содержание и текущий ремонт жилого помещения, а также ставок платы за наём жилого помещения в тех муниципальных образованиях, в которых решение об изменении указанных ставок платы происходит с 1 июля каждого года, - объяснил заместитель министра энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Свердловской области Игорь Чикризов.

Региональный стандарт ЖКУ используется для расчёта субсидий жителям региона по оплате жилищно-коммунальных услуг в случаях, когда расходы на их оплату превышают 22 процента в совокупном доходе семьи.

Доход складывается из зарплат, пенсий, стипендий, алиментов, ежеме-

сячных пособий по уходу за ребёнком и прочего заработка. Получить льготу также могут одиноко проживающие жители и семьи, имеющие среднедушевой доход ниже величины прожиточного минимума, размер платы за жилищно-коммунальные услуги которых в совокупном доходе превышает 12 процентов.

Принятие нового областного стандарта позволит обеспечить права граждан и осуществить расчёт ежемесячного размера субсидий на оплату жилищно-коммунальных услуг, исходя из фактических размеров ставок платы за содержание жилого помещения и платы за наём, вступивших в силу с 1 июля.

Размер предоставляемой субсидии зависит, в том числе, от жилплощади, состава семьи, размера оплаты за жилое помещение.

В 2023 году в бюджете Свердловской области на предоставление гражданам субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг запланировано более 2,5 миллиарда рублей.

О ЛЕТНЕМ ОТДЫХЕ И СПАРТАКИАДЕ

В ПРОФСОЮЗЕ

Основным акцентом прошедшего во вторник совещания профсоюзных лидеров стал спорт и активный образ жизни.

Сначала заместитель председателя заводской профсоюзной организации Любовь Селиванова представила коллегам нового профлидера рудника – маркшейдера Елизавету Варламову. Уточнила, что прошло заседание комиссии, где были распределены путёвки на отдых детей заводчан на четвёртую смену в ФОК «Гагаринский», санатории «Дюжонк» и «Соколиный камень». И, продолжая тему, проинформировала, что и в этом году родители, состоящие в профсоюзе, получают компенсацию за приобретённые путёвки. Выплаты запланированы на сентябрь.

Любовь Владимировна рассказала о профсоюзных мероприятиях, проведённых недавно для детей, отдыхающих в «Лесной сказке». Несколько работ будут отправлены на конкурс рисунка «Жизнь и здоровье дороже всего», организованный Свердловской областной организацией ГМПР.

На совещании шёл разговор о запланированном на 24 августа празднике первокурсников – на сегодня собраны заявки на 56 ребят, кому в этом году предстоит стать школьниками. О предстоящей через неделю семейной поездке в аквапарк «Лимпопо». По графику проводятся проверки организации питания в заводской столовой, наличия спецодежды на складе, комплексные по охране труда, где участвуют представители профкома.

Затем переключились на дела спортивные. Решены оргвопросы по созданию группы здоровья для заводчанок, открывается набор.

- Занятия начнутся в двадцатых числах сентября. Посмотрим по количеству желающих, но пока набираем две группы. Тренировки будут включать в себя час в тренажёрном зале и час – в бассейне, - сообщила зампредела. - Занятия – дважды в неделю, самостоятельные, без инструктора. Годовой абонемент оплачивается по расценкам спорткомплекса, сейчас эта сумма составляет 2200 рублей, возможно небольшое повышение. Заявки можно подать председателям цехкомов до 20-го августа.

Дальше перешли к обсуждению изменений в Положении о заводской Спартакиаде.

Большинством принято предложение об объединении соревнующихся в одну группу. Самые крупные подразделения – огнеупорные цехи по-прежнему будут выставлять свои команды. Заводоуправление и механолитейный цех объединятся. Также предложено укомплектовать две сборные: РСУ-энергоцех-СТКиК-АТЦ-ЖДЦ и рудник-СЗС-ЦЗЛ-ЦЛМ-УСР.

Поступило предложение о проведении соревнований по двум видам спорта в один день. Сочетать, например, волейбол и дартс или футбол и стрельбу. Голосование отложили – нужно сначала составить перечень возможных вариантов, исходя из этого и принимать решение.

В новом документе будет закреплена схема подсчёта результатов с применением коэффициента, учитывающего возраст участников соревнований. Дружно одобрили инициативу сделать все виды Спартакиады зачётными.

Прозвучало предложение от физкультурников МЛЦ – вновь провести соревнования по хоккею в валенках. Обсудив, сошлись во мнении – в Спартакиаду не включать, а организовать отдельным мероприятием, например, к Дню защитника Отечества. Огнеупорщики первого цеха выразили желание, чтобы в программу добавили семейные состязания. Для активного совместного досуга – отличный вариант. Профлидеры предложили так же вне зачёта Спартакиады совмещать мероприятия для семей с проведением заводских стартов. К примеру, пока один из родителей занят в первенстве по плаванию, другой вместе с детьми в соседнем игровом зале участвует в подвижных играх и конкурсах. Можно разнообразить программу «Лыжни России», добавив к соревновательной части развлекательную.

Прежде чем новое Положение будет подписано, решили устроить обсуждение изменений с участием всех заинтересованных – начальников цехов и служб, физоргов, чтобы разговор получился предметным. Завершением спортивного диалога стал вопрос о проведении легкоатлетической эстафеты. Она запланирована на сентябрь. Результаты эстафеты необходимы для подведения итогов Спартакиады сезона 2022-2023. Предстоит выбрать дату.

Екатерина ТОКАРЕВА

ВАЖНО ЗНАТЬ

Как подать заявление на получение маткапитала?

Ежемесячные выплаты из средств материнского капитала получают более 4,5 тысячи семей в Свердловской области.

С 2023 года ежемесячную выплату из средств материнского капитала можно оформить на любого ребёнка или одновременно на нескольких детей в возрасте до 3 лет. В Свердловской области уже 4,5 тысячи семей обратились за получением данной меры поддержки по новым правилам.

Заявление о получении ежемесячной выплаты можно подать как на портале Госуслуг, так и в МФЦ или клиентской службе Социального фонда в любое время со дня рождения ребёнка и до того, как ему исполнится 3 года.

Обращаем внимание, что при подаче заявления пристальное внимание необходимо уделить графе «Сведения о составе семьи». В этом пункте следует указать всех членов семьи: себя, супруга, ребёнка, дающего право на выплату, и остальных детей как несовершеннолетних, так и совершеннолетних в возрасте до 23 лет, если они обучаются по очной форме.

Напоминаем, что ежемесячная выплата из маткапитала с 1 января 2023 года назначается в размере прожиточного минимума на ребенка. В Свердловской области он составляет 14 623 рубля. С июня 2023 года выплата доставляется 5-го числа за предыдущий месяц.

Когда можно не платить налог с дохода?

Если вы продали жилье или машину, с дохода придется заплатить налог. Но не всегда. Есть ряд условий, которые освобождают россиян от этого. Поможем разобраться в этой сложной теме. Доход с продажи жилья, которое принадлежало вам дольше трёх лет, не облагается налогом:

- если оно досталось по наследству;
- подарено близким родственником;
- приватизировано;
- если это единственное жилье в собственности.

В остальных случаях срок владения для продажи без налога должен быть не менее пяти лет.

Также не нужно декларировать:

- если доход от проданной недвижимости (квартира, дом, земля и прочее) не более 1 млн рублей;
- доход с продажи иной недвижимости (дача, гараж, машино-место) не более 250 тысяч рублей;
- если проданное имущество находилось в собственности не менее трёх лет и доход с продажи не превышает 250 тысяч рублей;
- доход, с которого не удержан НДФЛ, например, заработную плату.

Семьи с детьми не платят налог с продажи жилья независимо от срока владения:

- если в семье несовершеннолетние дети или студенты-очники младше 24 лет;
- его кадастровая стоимость ниже, чем у нового жилья, или не превышает 50 миллионов рублей;
- площадь нового жилья больше, чем проданного;
- до 30 апреля следующего года уже приобретено новое жилье или полностью оплачена его стоимость на этапе строительства;
- если в момент продажи у налогоплательщика и членов его семьи нет более половины прав на помещение, которое по площади больше нового купленного жилья.

НА ПЕРВОУРАЛЬСКИЙ ДИНАСОВЫЙ ЗАВОД ТРЕБУЮТСЯ:

- Прессовщик огнеупорных изделий (в том числе женщины)
- Слесарь-ремонтник
- Электромонтёр
- Электромонтёр линейных сооружений телефонной связи и радиофикации
- Контролёр в производстве чёрных металлов
- Электромонтажник СЦБ
- Транспортировщик
- Дефектоскопист

- Лаборант химического анализа
- Инженер рентгеноструктурного анализа
- Машинист крана металлургического производства
- Инструктор по спорту (бассейн)
- Токарь
- Слесарь-инструментальщик
- Кузнец ручнойковки
- Помощник машиниста тепловоза
- Дробильщик
- Инженер-проектировщик ТГВ

- Водитель внедорожных автотранспортных средств
- Бегунок смесительных бегунов
- Уборщик производственных и служебных помещений
- Тренер-преподаватель (плавание)
- Слесарь-сантехник
- Кассир-контролёр
- Плавильщик
- Повар

- Достойная зарплата
- Профессиональный рост
- Поддержка молодых семей
- Оздоровление в заводском профилактории
- Занятия в секциях спорткомплекса и студиях Дворца

Обращаться в службу управления персоналом: 278-939, 278-938, резюме можно отправить на сайт предприятия www.dinur.ru

НЕУЖНОЕ И ПОЛУЗАБЫТОЕ РАЦИОНАЛИЗАТОРСТВО

КАК ЭТО БЫЛО

Рационализация – дело стоящее. Неслучайно его синонимом служит такое слово как «совершенствование», то есть повышение качества чего-либо. На динасовом заводе понятие «рационализация» с первых лет его существования было возведено в особый ранг, а специалисты, творческие, ищущие - уважаемы и авторитетны.

Из истории предприятия известна активность огнеупорщиков. Были годы, когда количество поданных рацпредложений исчислялось десятками и больше. Таких рекордов давно нет, но авторы всех ноу-хау на заводе известны, хотя многие уже пополнили ветеранскую гвардию «ДИНУРА». Их идеи работают, в цехах до сих пор вспоминают рационализаторов добрым словом.

Только в первом квартале 2004 года, например, в заводском техотделе было зарегистрировано семь рационализаторских предложений, два из них внедрены с солидным экономическим эффектом. Самое крупное из внедрённых – изменение конструкции упаковки кварцевых изделий. Идея и её воплощение принадлежали модельщику первого цеха В.А.Кривоносу. Это стало хорошим поводом попроситься мне тогда в гости на склад гофрокартона, где уже работали по более рациональной технологии.

Виктор Андреевич познакомил со своим хозяйством. Территория невелика, но сколько умных идей родилось, воплотилось на этом небольшом пространстве.

Первая упаковка кварцевых изделий была цельной, то есть всю длину изделия. Модельщик В.Кривонос предложил толковый вариант, как облегчить труд упаковщиков и при этом сэкономить картон. Верно говорят, всё гениальное – просто. Благодаря рацпредложению Виктора Андреевича участок по изготовлению тары для керамических изделий перешёл на выпуск упаковки, прочно фиксирующей изделие сверху и снизу при транспортировке. Результат оправдал расчёты специалистов: потребитель получает целую продукцию, весома экономия картона. Но первые коробки были сшивные и, честно говоря, их товарный вид оставлял желать лучшего. Тогда рационализаторская мысль Виктора Андреевича довела ранее задуманное до ума. Он изготовил матрицы, которые позволяют сделать раскрой будущей коробки, не требующий сшивных операций.

Новая технология позволила значительно увеличить производительность труда работниц данного передела, упростить процесс изготовления коробок, да и на товарный вид их, как говорится, любо-дорого поглядеть.

Рационализация на динасовом заводе претерпевала разные периоды подъёмов и спадов: в 1990 году, например, было подано 165 предло-

жений, 96 из которых внедрены, в 1991-м – соответственно 46 и 25, в 1992-м – 7 и 3, следующие два года рационализация была в буквальном смысле на нуле.

Её возрождение началось с 1995 года, с одного поданного и внедрённого рацпредложения. В 2003-м было подано 28 предложений, 12 – внедрено, 5 находились на оформлении – увеличение загрузки кварцевых изделий в периодическую печь (А.В.Макаров, В.Д.Коротких и В.В.Сукаленко), изменение элементов футеровки камерной печи и способ её отопления (А.В.Макаров, В.Д.Коротких, Е.В.Польщикова), изменение технологического потока по освобождению полубункерного склада ДСФ от излишков некондиционных кварцитов (В.Н.Богун, В.П.Щетинин, П.И.Рожков).

В первом цехе всегда было много творческих, думающих специалистов. Мастер участка кварцевых изделий В.В.Сукаленко – рационализатор со стажем. Динасовец был вторым в области: так высоко оценена его рационализаторская работа. На счету Владимира Владимировича – много предложений. В своё время мастер задумался над тем, почему оставшееся от производства стекло выбрасывается? Зачем выкидывать добро, если можно его собирать и снова применять в производстве? Владимир Владимирович предложил сделать сеточку, куда по сей день собирают остатки стекла, которое снова идёт в дело. Мелочь? Нет. Хозяйский подход.

Когда встала проблема перед коллективом УПОКИ – как справиться с большим планом загрузки, и так, и этак вертели, всё равно не хватало времени на 5-10 обжигов. Сели втроем – В.В.Сукаленко, старший мастер В.Д.Коротких и начальник участка А.В.Макаров. Думали, считали и... Эврика! Верно говорят, один ум хорошо, а три – лучше. Что, если соорудить площадки и грузить изделия в два яруса. Производительность печи увеличилась на треть. Экономия времени, электроэнергии, средств – весомая.

Ещё начали проводить скоростные обжиги. Первый, пробный обжиг делал сам Сукаленко. Результаты оправдали расчёты.

Бригадир слесарей участка кварцевых изделий Валерий Попов внёс два дельных предложения, которые обеспечили бесперебойную работу маленьких бетономешалок и сшивных машинок. Все новые идеи складываются в общую копилку, что



2012 год. Награждение победителей заводского конкурса молодых рационализаторов.

позволяет работать более эффективно и рационально.

В 2011 году родилась отличная идея – провести конкурс молодых рационализаторов, по итогам которого во время награждения победителей главный инженер завода-первого заместитель исполнительного директора Александр Гороховский справедливо заметил, что конкурсы такого рода должны раскрывать новые профессиональные таланты. На нашем предприятии много думающей молодёжи, надо только уметь увидеть её, услышать и поддержать.

Первое место было присуждено электромонтёру цеха № 1 Денису Лукьянову, второе – старшему мастеру цеха № 2 Максиму Родионову, третье – мастеру рудника Анатолию Стремоусову. Среди рационализаторов, подавших предложения коллективно, явный лидер – творческая команда ЛАСУТП. Благодарственное письмо и премию получил инженер-программист Артём Устюжанин. Позднее он рассказал, как и сколько они работали над проектной схемой вместе с ведущим конструктором Иваном Носковым и слесарем электромонтажных установок Валерием Демидовым.

Начальник технического отдела Ю.Лим убежден, что в заводском производстве возможностей для рационализаторской деятельности много. На «ДИНУРЕ» люди с пытливым умом всегда находят поддержку.

Разливальщика-заглядчика пеномасс Алексея Онучина на участке КГИ второго цеха называют не иначе, как «наш экспериментатор». Во время интервью Алексей Васильевич рассказал об одной работе из числа многочисленных: «Формовали мы глухонные стаканы. Комплект резиновых заглушек на каждое изделие обходился заводу в шестьсот рублей. А что, если заменить их на деревянные? Идея всем понравилась. Конструктор Александр Виравчев подготовил необходимую

детализацию, сделали заглушки специалисты РСЦ, результат получился отличный. Комплект стал стоить восемь рублей семьдесят четыре копейки. Ефим Моисеевич Гришпун тогда распорядился всем причастным к данной работе выдать по 1 тысяче 700 рублей премии, огромные по тем временам деньги. При формовании кварцевой керамики эти вставки используются для заливки по сей день».

Когда строили участок КГИ, Онучина направили в инженерный центр обучаться у немцев технологии заливки форм для продукции, которую предстояло делать на новом изостатическом прессе. Алексей Васильевич рассказывает: «Получалось не всё и не сразу. Немцы не очень-то раскрывали секреты, многого не договаривали, до всего пришлось додумываться самим. Зато очень скоро они убедились, что и мы не лыком шиты».

Среди тех, кто сегодня продолжает на заводе рационализаторские традиции – старший мастер литейно-механического участка МЛЦ Рустам Юлдашев, начальник строительного-монтажного участка РСУ Андрей Урванов. На их счету и счету их коллег – не одно толковое предложение, позволившее облегчить производственные процессы и сэкономить средства.

К сожалению, прежнего пыла у данного направления в последнее время нет. Чтобы исправить ситуацию, специалисты технического отдела подготовили проект нового Положения о рационализаторской деятельности на заводе. Цель – привлечь к этой важной работе людей ищущих, неравнодушных, вдохнуть жизнь в некогда очень популярное и нужное дело. С весны проект «гуляет» по кабинетам заводоуправления. Ждём и следим за тем, чем его путешествие закончится.

Алла ПОТАПОВА

Огнеупорщик

«Приведи в порядок свою планету»

ТРУДОВОЙ ОТРЯД



Эта строчка из «Маленького принца» точно отражает настрой старшеклассников 15-й школы. В первый день последнего летнего месяца они приступили к работе. Пятнадцать смен включает в себя смена трудового лагеря.

Сначала подростки помогали школе – установили стеллажи в книгохранилище библиотеки, расставили книги. Поработали на участке во дворе, пропололи цветочные клумбы.

Потом пришло время продолжить сотрудничество с управляющей компанией – именно её специалисты определяют для школьников фронт работ по благоустройству. От ПЖКУ группу ведёт начальник жилищно-эксплуатационного участка №1 Анастасия Николаевна Валиахметова. Ребята помогают дворникам – подметают улицы, убирают скошенную траву. Коммунальщики обеспечивают юных помощников инструментами, инвентарём. Совместно со школой в прошлом году заказали заметные оранжевые жилеты с надписью «Отряд мэра».

Часто большую группу из 16-ти старшеклассников делят на две и направляют по разным адресам, поэтому и педагогов с ними работает двое – Ольга Владимировна Вахонина и Евгения Вадимовна Белых.

Смена длится два с половиной часа. Трудятся ученики седьмых-девярых классов

охотно. Как отметила заместитель директора школы Татьяна Ошуркова, на все три смены отряды скомплектовали без проблем, и ещё остались желающие, не вошедшие в набор этим летом.

«Детям хочется заработать на карманные расходы. Полезный навык для молодёжи – почувствовать, как собственным трудом достаются деньги. Те, кто проводит месяц каникул в городе, легко соглашаются поработать. Некоторые из ребят видят плюс даже в графике – смена начинается в восемь утра, это держит в тонусе, значит, легче будет начать учебный год». Есть ещё один положительный момент – подростки, наводя порядок на улицах, привыкают к правилу «чисто – не там, где убирают, а там, где не мусорят».

В управляющей компании добросовестным помощникам рады. Когда речь идёт о летнем благоустройстве, рабочие руки лишними не бывают. На местах ребятам дают профессиональные подсказки дворники, они же следят за выполнением заданий.

По завершении трёх недель трудовой десант получит заработную плату. В августе она по большей части будет состоять из средств, выделенных «ДИНУРОМ» в качестве шефской помощи, плюс выплаты от Центра занятости. На заводе школьники теперь не работают, но предприятие не остаётся в стороне.

О чистоте русского языка

ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

В прошлом номере «Огнеупорщика» мы опубликовали материал Ольги Санатуловой об инициативе сенаторов и депутатов «почистить» русский язык от засилия заимствованных иностранных слов. После выхода газеты спросили заводчан о том, как они относятся к такому начинанию.

Виктория ПОПКОВА, лаборант химанализа СТКиК:

- Считаю, в речи должны звучать всем понятные русские слова. А сейчас что? Честно говоря, половины значений без словаря и не разберу. Может быть, молодёжи ближе современные выражения, они следят за всеми модными словечками, ими пользуются, а для меня привычнее тот язык, которому учили. Да и в коллективе мы привыкли общаться по-простому, чтобы всем было понятно.

Евгений ЦАРЬКОВ, заместитель начальника цеха №1:

- Первым поддержу такую инициативу. Давно пора. Замена «магазинам» на «супермаркеты» - это самый безобидный вариант. От повсеместного «ок», что в разговоре, что в сообщениях, просто коробит. Всегда поправляю собеседников. У дочки Маши, которая в первый класс в этом году идёт, уже иногда проскакивают какие-нибудь непонятные словечки, поэтому стараюсь больше читать с ней, чтобы впитывала классическую литературу. Современные мультфильмы, считаю, мало чему хорошему могут научить – там одни роботы и монстры, причём, тоже иностранные. Лучше сказки. Причём, читаем по очереди – сначала я, потом страничку-две – дочь.

Валентина СОКОЛОВА, кассир столовой №104:

- Да, я читала в газете об этом предложении. Поддерживаю, конечно. У посетителей незнакомых слов не слышу, все привычны. А дома «перевод» у детей спрашиваю, если не понимаю, о чём речь. Вот «чилимся» они сейчас говорят вместо «отдыхаем», «расслабляемся». Как отучить? Не знаю. Мне кажется, на язык детей, подростков ещё и интернет влияет, где они постоянно находятся.

Ольга МЕЛКОЗЁРОВА, заведующая канцелярией:

- Я категорически против замены нашего родного языка иностранными. Выросло уже не одно поколение, язык которого непонятен бабушкам и дедушкам. Даже в нашем городе есть «маркеты», «барбершопы»...

Я отношусь к тем, кто бережёт и ценит родной язык. Пускай нам завидуют, что у нас есть Пушкин, Достоевский, Куприн.

Ольга ФЕДОРОВСКАЯ, весовщик УМТС:

- Надо русский язык возвращать, в России ведь живём! Посмотришь на большегрузы, которые к нам приезжают, у всех на кузовах – иностранные слова, названия фирм. Почему так? Обязательно нужен перевод, ведь работают-то все фирмы в нашей стране. И это не только транспорта касается. Названия, марки – чем больше привычных нам слов, тем лучше. Зачем коверкать язык?

Александр МАРГУЛИС, мастер УПОКИ цеха №1:

- Я против, когда искажают, сокращают русские слова, вроде распространённого сейчас «норм». Бездумное заимствование англоязычных обозначений – тоже не по душе. Другой вопрос, что язык – живой, он развивается, появляются новые понятия, предметы, которые надо как-то называть. Совсем отказаться от употребления иностранных слов мы не можем, но нашу речь надо беречь.

У нас – семья меломанов, слушаем всё: звучат французские, итальянские песни, музыка «Битлз», композиции на китайском и корейском.

Екатерина ТОКАРЕВА



ПЕРВОУРАЛЬСКАЯ ДЕТСКАЯ ШКОЛА ИСКУССТВ

ОБЪЯВЛЯЕТ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ НАБОР В ПЕРВЫЙ КЛАСС на

ДПП «ФОРТЕПИАНО»

ДПП «ХОРОВОЕ ПЕНИЕ»

ДПП «НАРОДНЫЕ ИНСТРУМЕНТЫ»

(срок обучения 8 лет)



ПРИЁМ ЗАЯВЛЕНИЙ ДО 22 АВГУСТА
ВСТУПИТЕЛЬНЫЕ ИСПЫТАНИЯ 23 АВГУСТА С 13:00 ДО 17:00

адрес: ул. Чкалова, 23 тел. 8 (3439) 66-10-40, e-mail: mu_pdsi@prvadm.ru

ПРИХОДИТЕ К НАМ УЧИТЬСЯ!

ЖИЗНЬ ПОДАРИЛА «БУКЕТ» ВОЗМОЖНОСТЕЙ

ТОГДА И СЕЙЧАС

На этот раз редакционная «машина времени» вернулась в 2011 год. Тогда, летом, на конкурсе профмастерства прессовщиков Наталья СКЛЯРОВА в паре с мужем Евгением заняла второе место. Прошло 12 лет, и за это время многое изменилось и в профессии, и в других сферах жизни.

Сейчас Наталья Викторовна – лаборант физико-механических испытаний в ЦЗЛ. Воспользовавшись небольшой передышкой в потоке выполняемых исследований, я предложила собеседнице «экскурсию» в прошлое.

СЕМЕЙНАЯ БРИГАДА

- На завод я пришла в 2002 году. Взяли дворником, я и этому радовалась – устроиться было непросто, соглашались на любые вакансии. Немного поработала – и перевелась на прессоформовочный участок второго цеха, - рассказывает Наталья о том, с чего начиналась заводская биография.

Энергии ей всегда было не занимать, девушка быстро освоила специальность. С задором бралась за самые крупные марки, хотя опытные прессовщики предостерегали от излишних нагрузок. «Работала в бригаде с Анной Савиных. Здорово было – молодые, весёлые. С нормой справлялись, и поговорить нам всегда было о чём».

В 2004-м на участок устроился Евгений Скляр. Работа в одном коллективе «подтолкнула» к развитию отношений, и родилась ещё одна из многих заводских семей.

- Мы всю жизнь друг друга уравниваем: Женя – спокойный, рассудительный, а я – эмоциональная, меня часто «захлёстывает». Работать в паре стали далеко не сразу, наверное, незадолго как раз до конкурса профмастерства прессовщиков, году в 2010-м. Да, быть вместе и в цехе, и дома, с одной стороны, непросто, с другой – взаимопонимание очень помогало. За прессом много не поговоришь, поэтому нам хватало жеста, взгляда.

Слова сидящей напротив молодой женщины подтверждает сухая статистика: Евгений дважды принимал участие в конкурсах профмастерства без супруги – она на тот момент находилась в отпуске по уходу за ребёнком, маленькой Полиной, становился четвёртым и третьим. Семейная бригада заняла второе место, эффективность совместного труда – налицо.

Наталья с удовольствием вспоминает работу в дружной смене Александра Иванова, возглавившего потом участок, называет коллег, кто до сих пор трудится в цехе – Марину Шаламову, Екатерину Яковлеву. Сама она сменила профессию шесть лет назад и поначалу этот поворот судьбы никакого энтузиазма не вызывал.

ИЗ ПРЕССОВЩИКОВ – В ЛАБОРАНТЫ

- Женщин стали выводить из вредных условий труда, мне предложили перейти в центральную заводскую лабораторию. Увидев кипы журналов с результатами испытаний продукции, я была шокирована. Знать все эти ГОСТы, формулы, держать в голове столько информации – мне это казалось невозможным. Так и сказала начальнику ЦЗЛ Марине Витальевне Соловьяновой. Она дала час на размышления. Вернулась на участок чуть не со слезами. Александру Валентиновичу



Наталья Склярова испытывает образец на прочность. 2023 год.

чу Иванову тоже говорю: «Я не смогу там работать!». Он спокойно так: «А что ты найдёшь лучше? Давай, иди, не придумывай. Научись!», - тем же маршрутом бывшая прессовщица вернулась в лабораторию.

Началось освоение новой, совсем неизвестной для неё профессии. Очень выручал опыт, полученный в цехе: Наталья уже понимала, что может послужить причиной пятнистости изделий, внутренних трещин.

- Работе лаборанта пятого разряда меня обучала Анжелика Поздеева, огневые испытания проводить, это уже шестой разряд, - Алла Скорынина. Перед экзаменом паниковала, конечно. Сестре звонила, она тут же работает лаборантом химического и спектрального анализа: «Аня, я не сдам!». В ответ – невозмутимое: «Успокойся! У нас ещё никто неаттестованным не оставался, у тебя всё получится».

Сейчас, конечно, всё по-другому. Разобралась, что к чему, за эти пять лет сама уже двух лаборантов обучила – с Викторией Тагильцевой теперь вместе работаем. Дел всегда много, но самое горячее время – окончание декад. Проводим огневые испытания на огнеупорность, деформацию, дополнительный рост, «механику» изучаем изгиб, термостойкость. Тесно работаем с инженерным центром, проверяем опытные образцы, даём заключения, из которых специалисты уже делают выводы и понимают, чего удалось достичь, чего нет. Интересно, постоянно учимся новому.

Те самые журналы учёта, которые когда-то так напугали Наталью, теперь ей привычны. Здесь записаны данные по корундографитовым изделиям, тут – по кварцевой керамике, ВГПУ или ШВГ.



Прессовая бригада Скляровых. 2011 год.

НЕ РАБОТОЙ ЕДИНОЙ

Оглядываясь на прошедшие годы, заводчанка, кажется, и сама удивляется – сколько всего произошло в жизни.

- Много изменилось за двенадцать лет, прошедших с 2011-го. У нас родились ещё двое детей – Тася и Тёма. Дом, который тогда только начинали строить, готов. Теперь уже второй этаж делаем понемногу. Хозяйство внушительное: утки, куры, перепёлки. Есть инкубаторы, сами выращиваем цыплят, утят. Поначалу совсем не ожидали, что проснётся такая любовь к земле, к разведению птицы, а сейчас уже не представляем без этого свою жизнь. Когда видишь плоды труда, это очень приятное чувство, хочется дальше пробовать, развиваться, - с уверенностью говорит Наталья.

У каждого из троих детей этой семьи присутствует творческая жилка. Только направления все выбрали разные: Полина много лет занимается в образцовом цирковом коллективе «Ровесник», Тася предпочла танцы, Артём поёт. Музыкальность передалась от бабушки, оба представителя семьи даже занимаются вокалом с одним педагогом, Людмилой Михайловной Грицюк. Внук – в студии «Звёздочки», бабушка, Виктор Петрович Щетинин, - в хоре ветеранов «Россияне».

Ещё одно новшество, появившееся в жизни за минувшие годы, - общественная активность. Перевод в ЦЗЛ открыл не только новую профессию. Тогдашний профсоюзный лидер лаборатории Алла Дмитриевна Мордвинова быстро вовлекла неравнодушную, деятельную коллегу. Сначала Наталья стала профгруппоргом, теперь – предцехкома. Участвует в волонтерском движении, вошла в обновлённый состав женсовета.

Заводскую династию сейчас продолжает Наталья, у Евгения – другое место работы. Она искренне говорит о том, как рада, что ей не пришлось уволиться тогда, в 2018-м. «Не представляю, как я ушла бы с «ДИНУРА». В этом году стала ветераном труда завода. Дети очень удивились, услышав, что мама – ветеран». Немудрено. У мамы-ветерана – сияющие глаза, счастливая улыбка и масса планов на будущее.

Екатерина ТОКАРЕВА

НЕ МОЖЕТ ОСТАВАТЬСЯ В СТОРОНЕ

НОРМА ЖИЗНИ

Физорг не может оставаться в стороне от проводимых мероприятий. В этом Михаил САМОЙЛОВ, начальник смены службы защиты собственности, убеждён. Две трети из своего заводского стажа в двадцать один год он совмещает работу с общественной нагрузкой.

- Не представляю, какой была бы моя жизнь без спорта, - совершенно искренне говорит Михаил Александрович, в чьей «копилке» - разряды по лыжным гонкам, лёгкой атлетике и боксу. - Даже простая утренняя зарядка - и уже энергии прибавляется, в отличном настроении идёшь на работу.

Спорт всерьёз появился в его жизни в эпоху студенчества, когда молодой полвчанин поступил в профтехучилище. Пригласили заниматься лыжными гонками, участвовать в соревнованиях. Были сомнения - хватит ли сил, этот вид предполагает серьёзные физические нагрузки?

Время показало - выносливости и терпения Михаилу не занимать. Рассказывая об этом эпизоде, собеседник вспомнил, как в детстве удивлял теми же качествами бабушку и тётю, которые брали его в лес за грибами-ягодами. «Пока не наберу, сколько наметил - не успокоюсь. Жарко, идти далеко, комары кусают - неважно».

На зимней дистанции пришли успехи, что добавило мотивации. Юноша подключил бег, где тоже был весьма результативен. Физическая и моральная закалка пригодились в армии - служил Михаил Самойлов в десантно-штурмовом батальоне. Взаимовыручка, сила воли, готовность прийти на помощь товарищу -

это уже армейские «приобретения». По всему выходила ему дорога в Афганистан, но волею судьбы новоиспечённый десантник оказался в группе, которую направили в Германию.

Вслед за будущей супругой, с которой познакомился в Лесотехническом институте, Михаил переехал в Первоуральск. И на обоих предприятиях, где довелось поработать - заводе железобетонных изделий и на «ДИНУРЕ», сразу вовлекали в активную спортивную жизнь.

- Никогда не отказывался. Во всех видах Спартакиады участвую. Пусть в плавании мне далеко до рекордов, но для команды очки всё равно зарабатываю. Не могу в стороне оставаться. Выступаем мы сборной, вместе с рудничанами. Всегда поддерживают Павел Петров, Алексей Намятов. Заместитель начальника нашей службы Виктор Александрович Лузин игровые виды спорта на себя берёт. Не так давно перевёлся к нам из ремонтно-строительного управления Константин Астафеев, тоже активный физкультурник. Жаль, что Максима Ломаева «отдали» команде заводуправления, хороший парень, часто выручал. На легкоатлетической эстафете первый этап - всегда за ним был, в плавании неплохо получалось.

Начальник службы Александр Владиславович Тара-



сов всегда идёт навстречу в том, что касается организационных вопросов, когда нужно кого-то из коллег отпустить, чтобы пробежать, проплыть, пострелять.

Михаил Александрович, подумав, ответил, что сегодняшнее наполнение заводской Спартакиады его вполне устраивает. Вот разве что турслёт было бы неплохо снова вернуть в программу соревнований.

«Интересный вид - здесь и активный отдых на природе, куда можно семьёй выбраться, и спортивное состязание на маршруте».

Свободное время физкультурник любит проводить активно. Летом - велопрогулки, сбор грибов и ягод, зимой - на лыжне.

Вполне объяснимо, что с таким багажом активности, заводчанин с беспокойством говорит о повальном увлечении молодых современными гаджетами. «Дети, конечно, учатся новому, но вот в физической подготовке проигрывают».

Результатами, которые показывает сборная СЗС и рудника, физорг Самойлов доволен. «Команде РСУ и энергоцеха мы, конечно, не конкуренты, там очень спортивные ребята, а вот с автотранспортным и железнодорожным постоянно спорим за второе место. Иногда у них получается «серебро» взять, иногда нам достаётся».



«Серебряные» призёры Спартакиады.

ЗАВОДСКОЙ СТАДИОН

12 августа в 17 часов

«Динур» - «Северский трубник»

Матч 79-го чемпионата области по футболу

ФУТБОЛ

От мала до велика

Продолжаются матчи городских чемпионата и первенств среди мужских и юношеских команд.

Ребята 2008-2009 годов рождения за первые два дня августа сыграли два матча. Первого числа вничью закончили встречу со «Стартом». Гол, открывший счёт, принадлежал соперникам и был забит на первой минуте. Почти на полукасовой отметке Никита Рогозин восстановил равенство, таким результатом и остался.

2 августа играли с «ТрубПромом». Здесь весь «урожай» точных попаданий уместился в первую половину первого тайма. Давид Гусейнов открыл счёт мячам на 4-й минуте, затем Никита Рогозин и Анатолий Архипов друг за другом увеличили преимущество - на 10-й и 11-й. И ещё через шесть Андрей Коцюба установил окончательный счёт - 4:0. Соперников такой натиск смутил, с их стороны мячей не последовало. Первенство завершилось, воспитанники Андрея Орешина заняли второе место среди пяти команд-участниц (на снимке).

Набираются опыта младшие футболисты. 4 августа «Динур» провёл два матча с ровесниками 2012-2013 годов рождения. Команде «ДЮСШ» из Дегтярска уступили с результатом 6:0, со «Сменой» сыграли 6:2. Авторами двух голов стали Савелий Малойкин и Александр Хаиров.

В тот же день, 4-го августа, состоялся матч 3-го тура Кубка города. Вернее, не состоялся - команде «Киберсталь» из-за неявки засчитали техническое поражение, соответственно, «Динур» стал победителем - 3:0.



На второй строчке

6 августа «Динур» провёл матч чемпионата на выезде, в Екатеринбурге.

Встреча с «Аяксом» сюрпризов не преподнесла, однако и лёгкой «добычей» хозяева поля не стали. На 11-й минуте капитан гостей Максим Сергеев открыл счёт. Следующие два гола в исполнении Александра Ершова вывели «Аякс» вперёд.

Во втором тайме «Динур» повернул ход игры в свою пользу. Сначала нападающий Максим Цепелев выровнял счёт, затем тот же Сергеев увеличил отрыв до двух мячей. Окончательный результат - 2:4.

Сейчас команда Евгения Федотова по-прежнему располагается на второй строчке в таблице чемпионата. На вершине - «Жасмин», третья позиция - у команды «Металлург НТМК».

Екатерина ТОКАРЕВА

Обновлённый Дворец ждёт горожан

СОБЫТИЕ

В Первоуральске 7 августа открылся Дворец водных видов спорта, где с июня 2020 года проводилась масштабная реконструкция.

На модернизацию при поддержке губернатора из областного бюджета было выделено более двух миллиардов рублей. В числе прочего, оборудованы четыре новые чаши: кроме 25-метрового бассейна с трибунами, здесь обновили и 50-ти метровый – с вышками и тумбами.

В бассейне можно не только плавать, но и играть в водное поло. Здесь будут проходить тренировки и соревнования – помещение оборудовано трибунами на тысячу мест и монитором для трансляций.

На торжественной церемонии глава Первоуральска Игорь Кабец сказал: «В рамках большой программы преобразования нашего прекрасного города сегодня для всех жителей распахнул свои двери обновлённый и отреставрированный Дворец водных видов спорта. Во Дворце могут заниматься не только профессиональным спортом дети, но и все горожане, которые ведут активный образ жизни, уделяют время физической культуре».

Также во Дворце водных видов спорта есть возмож-



ность для занятий с самыми маленькими первоуральцами. Созданы необходимые условия для людей с ограниченными возможностями здоровья.

Первые посетители зашли в бассейн в 8 утра - в соответствии с графиком работы ДВВС. Прийти поплавать теперь может любой желающий (при наличии справки от врача).

На сайте учреждения физкультуры и спорта «Старт» размещён прейскурант на услуги Дворца. Есть варианты стоимости занятий для разных категорий – студентов и пенсионеров, тех, кто имеет ограничения по здоровью, семейного посещения, группы «Мать и дитя» и увлечённых аквааэробикой.

Можно плавать самостоятельно или воспользоваться услугами тренера. Занятия проводятся в большой и малой чашах. Для детей от 7 до 17 лет 45-ти минутная тренировка стоит 350 рублей, для взрослых – 450. В

сопровождении тренера – 400 и 550 рублей соответственно. Для этих возрастных категорий и тех, кто планирует заниматься аквааэробикой, есть абонементы на 4, 8 и 12 посещений. В этом случае каждое занятие получается дешевле. Пенсионерам, которые захотят поплавать в обновлённом бассейне, предложены особые условия – по будням, с 8 до 15 часов, действует цена в 250 рублей.

Для посещения бассейна взрослым необходима справка от врача-терапевта (действительна 3 месяца), детям – справка от педиатра (тоже действительна 3 месяца), анализ на энтеробиоз (до 11 лет включительно – на 3 месяца, старше – раз в год, осенью), анализ на наличие гельминтов (раз в год, осенью).

Интересы тех, кому ближе занятия не на воде, а в кардиозале, тоже учтены. Индивидуальная часовая тренировка стоит 400 рублей, с инструктором – 800.

Открытая тренировка

ХОККЕЙ С МЯЧОМ

Игроки команды «СКА-Уральский Трубник» завершили домашний этап подготовки к первым официальным соревнованиям нового сезона – розыгрышу Кубка России.

Открытой для журналистов тренировке предшествовала энергичная 20-минутная разминка на открытом воздухе. Хоккеисты провели её на искусственном газоне малого поля стадиона «Уральский трубник». Затем перешли в Ледовый дворец. Первая часть тренировки посвящалась технико-тактической подготовке. Затем, после заливки льда, хоккеисты «Трубника» поделились на три команды и провели двусторонние игры.

Итоги подготовки к кубковому турниру подводит главный тренер команды Алексей Жеребков.

– Вначале закладывается фундамент физической подготовки, затем сочетаются занятия на земле и на льду. Весь объём запланированной работы выполнен полностью. Сейчас важно побыстрее выйти на большой лёд. Именно поэтому мы вылетаем в Иркутск за неделю до старта кубкового турнира.

К сожалению, не смогут принять участие в соревнованиях два травмированных хоккеиста «Трубника» – Виталий Брызгин и Алексей Башарымов. На Башарымова мы рассчитывали до последнего, но врачи настояли, что нужно повременить, у нашего форварда в ближайшие две недели продолжится реабилитационный период здесь, в Первоуральске.

Екатерина ТОКАРЕВА

АФИША

ИННОВАЦИОННЫЙ КУЛЬТУРНЫЙ ЦЕНТР

12 августа в 15 часов

Мастер-класс «Читаем и иллюстрируем» (6+)

Занятие поможет сформировать умение анализировать прочитанную литературу.

Участие бесплатное.

16 августа в 12 часов

Мастер-класс по обучению работе с базами данных (6+)

О том, как зарегистрироваться в электронной библиотеке, как работать в библиотеках удаленно, как читать электронные и аудиокниги, расскажут специалисты Информационно-библиотечного центра.

Участие бесплатное.

19 августа с 15 до 22 часов

Фестиваль «АвгустФест» (6+)

Вас ждут: лекции, выступления ди-джеев, мастер-классы, ярмарка местных мастеров.

Стоимость участия - 100 рублей.

ПАРК НОВОЙ КУЛЬТУРЫ

12 августа с 17 часов

Семейный «Фестиваль красок» (0+)

Вход свободный.

По четвергам с 15 часов

Ретро-дискотеки под открытым небом (18+)

Вход свободный.

ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ КЛУБНАЯ СИСТЕМА (ул.Советская, 6 в)

По средам с 14 часов

Музыкальная гостиная (18+)

Поём любимые песни под баян и гармонь.

СТАДИОН «УРАЛЬСКИЙ ТРУБНИК»

12 августа с 10-ти часов

«День физкультурника-2023» (0+)

Все желающие могут принять участие в соревнованиях по дартсу, настольному теннису, волейболу, армрестлингу, мини-футболу, игре в городки, стритболу, лёгкой атлетике. Катание на беговелах, мастер-класс по стрельбе из лука от городской федерации, площадка с показательными выступлениями воспитанников секций единоборств, фитнес-разминка, мастер-класс по зумбе, развлекательные конкурсы.

Вход свободный.

КИНОТЕАТР «СФЕРА»

До 15 августа

Мультфильм «Домовята: навстречу приключениям» (6+)

Сеанс в 16.00

Семейный фильм «Баба-Яга спасает мир» (6+)

Сеанс в 17.40.

Фантастика «Флэш» (12+)

Сеанс в 19.30.

КИНОТЕАТР «ВОСХОД»

До 14 августа

Мультфильм «Мульт в кино» (0+)

Сеанс в 13.30.

Мультфильм «Леди Баг и Супер-кот: пробуждение силы» (6+)

Сеанс в 14.30.

Семейный фильм «Баба Яга спасает мир» (6+)

Сеанс в 16.30.

Комедия «За Пальча!» (12+)

Сеанс в 18.30.

Анна КИРЬЯНОВА

Мы умеем куда больше, чем думаем

По крайней мере, мы умеем то, что умели наши родители и прауродители. Просто мы это не помним и не осознаем. Людей вводили в состояние регрессивного гипноза – и они такие навыки и умения показывали, что просто удивительно. Лыко драли, лапти плели, ткали холсты и еще много всего делали, чему их, конечно, никто не учил в этой жизни. Навыки, приобретенные предками, передаются, они где-то записаны, спрятаны в дальнем углу подсознания, и надо всего лишь вспомнить о них. Немного потренироваться, и можно пользоваться. Генетически передаются не только болезни, зависимости, короткая жизнь и другие неприятные вещи. А ещё и умения, так считают некоторые ученые. Потомки умелых людей и хороших знатоков своего дела имеют больше шансов преуспеть и меньше времени потратить на обучение – они всё на лету схватывают, вспоминают. Платон считал, что душа вспоминает то, что знала когда-то; а ученые уточнили – подсознание хранит память об

умениях и навыках, в том числе профессиональных. Так что есть смысл в трудовых династиях. Есть смысл в выборе той профессии примерно, в которой преуспели предки. И можно умения оттачивать и развивать – они передадутся нашим потомкам. И новые навыки надо приобретать – это наследство, которое мы оставим своим детям и внукам, правнукам и праправнукам... Следует узнать, в чем преуспели наши предки, что они делали особенно хорошо – и в этой сфере нас ждет успех. Пение, музыка, изучение языков, физика или строительство, финансовая деятельность или медицина; масса возможностей нам досталась в наследство. И мы умеем куда больше, чем думаем. Может, вы отважный летчик, а может, бисером вышивать гениально умеете? Может, вы врач в душе или водитель отменный, потомок ловкого возницы?

Надо пробовать! И надо больше о предках узнавать – это очень, очень интересно и полезно.

Неудачи иногда даются для большой удачи

Неудачи толкают нас на другой путь. Учат другим способам. Указывают на призвание. И отчаиваться незачем; есть другой способ достижения цели. Если бы Чехов хорошо зарабатывал медициной, он бы не стал писателем. И не купил бы себе поместья, дом в Ялте, не совершил бы чудесное путешествие по океану. Он был бы заурядный доктор, каких много. Хороший, но заурядный. И Конан Дойль не написал бы чудесные рассказы про Шерлока Холмса – он стал писать, потому что не было пациентов у него. Он сидел в пустом кабинете и писал рассказы, чтобы время не терять. Или художник Гоген мог получить повышение по службе в банке, скажем. И не уехал бы на Таити,

где написал прекрасные картины и просто – оказался в другом мире, прожил ещё одну жизнь, о которой мечтал. Если что-то упорно не получается, несмотря на огромные усилия и затраты, возможно, вас призывают на другой путь. Намекают. Повторяющиеся неудачи при попытках чего-то добиться – могут быть знаком; дорожным знаком «сверните на другую дорогу!». Усилия надо прикладывать упорно не к тому, что не получается, а к тому, что получается хорошо. Это касается и работы, и отношений; всегда есть другая дорога, лично для нас предназначенная. И нет смысла учиться петь, если слуха нет; есть другой талант. И неудачи полезны, как ни странно.

Евгения ШКАПОВА

Откровенно

Случаются в бытие нашем периоды, когда кажется – всё, не могу больше! И телега жизни неуправляемая стремительно мчится под гору.

В такие моменты хочется рухнуть на диван, укрыться с головой и сказать: да гори оно всё синим пламенем!

Но... на часах 14.00. Пора идти ораву кормить. Тебя очень ждут! И там, среди своих пончиков (пони), понемногу расходишься, переключишься, оттаешь. И вроде как жизнь продолжается.

Марина ЦВЕТАЕВА

*Август - астры,
Август - звезды,
Август - грозди
Винограда и рябины
Ржавой - август!*



*Полновесным, благосклонным
Яблоком своим имперским,
Как дитя, играешь, август.
Как ладонью, гладишь сердце
Именем своим имперским:
Август!- Сердце!
Месяц поздних поцелуев,
Поздних роз и молний поздних!
Ливней звездных -Август!- Месяц
Ливней звездных!*

Для размышления

- Где жить, там и слыть
- За морем теплее, а у нас светлее
- Глупа птица, которой гнездо своё не мило
- Родимая сторона по шерсти гладит, чужая насупротив
- Дома сидеть – ничего не высидеть
- Москва слезам не верит

14 августа – первый Спас медовый

Первый Спас – первые проводы лета. Поспевает брусника, отцветают розы, падают холодные росы, а раннее утро может и легким морозцем прихватить: «Пришел Спас – держи рукавички про запас».

Народные обычаи, связанные с этим днем, так тесно переплетаются с христианскими установлениями, что их уже трудно отделить друг от друга. Посудите сами.

14 августа Православная Церковь отмечает сразу несколько памятных дат. Одна из них – праздник Происхождение (изнесение) древ Креста Господня, с помощью которого в глубокой древности «отвращали болезни», вынося его из царской сокровищницы и освящая им дороги и улицы. В этот день, согласно церковной традиции, совершается обряд малого освящения воды и меда нового сбора.

Кроме того, 14 августа праздник Всемилошного Спаса и Пресвятой Богородицы, который отмечается в честь победы, одержанной Андреем Боголюбским над волжскими булгарами в 1164 г. По преданию, благоверный князь, взяв в поход чудотворную икону Владимирской Божьей Матери и Честный Крест Христов, перед сражением усердно молился, прося защиты и покровительства Владычицы, которые и были ему дарованы. В этот же день, благодаря помощи свыше, была одержана не менее славная победа греческим императором Мануилом над сарацинами.

А еще 14 августа считается днем памяти семи ветхозаветных мучеников Маккавеев, который в народе отмечают как праздник уходящего лета «Макавей», ориентируясь скорее на звуковое сходство этих двух слов, нежели задумываясь над первоначальным их смыслом. Наверяд ли, выпекая разнообразные «манники и маканцы» – постные пироги, рулеты и пряники с маком, кто-то вспоминает о подвиге семи ветхозаветных мучеников, пострадавших за веру свою. Да и хороводы, во время которых девушки осыпают юношей маком и щекоча их, приговаривают: «Маки, маки, маковицы, золотые Головины», скорее напоминают обряды языческие, нежели христианские.

Впрочем, в некоторых областях России первый Спас еще и «Спасом на воде» называют в честь малого водосвятия. Согласно обычаю, в этот день освящают новые колодцы, чистят старые, совершают крестный ход на естественные водоёмы и родники. Потом купаются сами и моют скот, чтобы смыть грехи и защититься от болезней. А на следующий день никто уже, кроме «малых ребят неразумных», в воду не лезет, так как считается она для купания непригодной.

Да и что говорить, середина августа, лето к закату клонится. Холодает, птицы уже не поют, а в стаи сбиваются, готовясь к отлету, листья на деревьях желтеют, трава жухнет, а крестьян все больше осенние хлопоты заботят: «Начинай на первый Спас заламывать горох, пахать под озимы, отделять овины». А кроме того, «первый Спас – пчёле указ». Считается, что с этого дня пчелы перестают носить взятки, и если не заломить вовремя соты, соседские пчелы весь мёд перетаскают. И именно в это время строгие блюстители народных обычаев и религиозных обрядов позволяют себе в первый раз за всё лето медку попробовать. Да и то после освящения его в церкви, где в этот день благословляется его употребление в пищу, а потому первый Спас еще и медовым называют.

Ольга САНАТУЛОВА

